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                         Revista Electrónica de la Facultad de Derecho


EDITORIAL

La nueva Dirección de la Facultad de Derecho, por conducto de la División de Educación a Distancia, da a conocer un nuevo número de AMICUS CURIAE, una revista electrónica bajo su auspicio. Los contenidos en las tres secciones contenidas ofrecen una gama jurídica y multidisciplinar que muestra el amplio campo del Derecho y sus interacciones.
Pastora Melgar Manzanilla en su aportación denominada "Proporcionalidad del Impuesto sobre la Renta: análisis a partir de criterios del Poder Judicial" hace una importante revision de conceptos relacionados con dicho impuesto, así como el mínimo vital y calidad de vida, por ejemplo; ello con base en algunos criterios del Poder Judicial de la Federación. En el artículo "La eficacia del derecho a través del uso de medios tecnológicos. Los casos del Diario Oficial de la Federación y del Semanario Judicial de la Federación", Jorge Carlos Estrada Avilés hace una puntual referencia de las nuevas modalidades que se implementan en materia de aplicación del Derecho; esto en la sección de artículos arbitrados.

"La implementación del sistema acusatorio en México" a cargo de Gerardo García Silva hace un recuento de los avances y pendientes en la materia a partir de diferentes fuentes e indica los faltantes para la plena consecución de los juicios orales. En la colaboración intitulada "Controversias constitucionales, ¿Opera la suplencia de la queja deficiente?" Ricardo Francisco Gallart de la Torre nos ofrece una visión doctrinal y jurisprudencial de la suplencia de la queja deficiente y concluye al señalar que el propio Poder Judicial de la Federación no la aplica debidamente en materia de controversias constitucionales; esto en cuanto a los artículos invitados.


Más adelante Abril Uscanga Barradas realiza algunos comentarios críticos sobre la obra Derecho y Naturaleza de Hans Kelsen, de quien además ofrece una aproximación biográfica.
En la sección Universo, Cultura y Derecho, César Omar Correa Alcalá ofrece su decálogo del profesional en aduanas y comercio exterior que muestra su alto sentido ético e intelectual con la finalidad de que el desarrollo, mediante el intercambio de mercancías o servicios sea algo concreto no sólo en México sino en el mundo. Dicho apartado culmina con la colaboración de Rosa Merlín Rodríguez "La relevancia jurídica y cultural en los derechos de los pueblos indígenas" que hace notar su sentido nacional a partir del multiculturalismo y la diversidad ambiental.

Es así como la Facultad de Derecho continua su camino hacia la excelencia académica y de difusión de la cultura jurídica con el número 6 de AMICUS CURIA que integra la belleza del quehacer intelectual de varios profesionales del Derecho y de otras ciencias afines.
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