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LOS CERTIFICADOS DE ENERGÍAS LIMPIAS

CLEAN ENERGY CERTIFICATES
Sonia Venegas Álvarez* 
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Resumen: Frente al cambio climático y las consecuencias dañinas que transcienden al medio ambiente y, evidentemente, al ser humano, el gobierno mexicano ha implementado reformas para promover la obtención de energía a partir de fuentes limpias renovables. Es así que surgen los Certificados de Energía Limpia, cuyo fin es promover el desarrollo sustentable de la industria eléctrica y garantizar su operación continua, eficiente y segura; pudiendo obtener beneficios fiscales quienes implementen tecnología para ello.
Abstract: Face to problem of the climate change and harmful consequences beyond the environment and human beings; the Mexican government have implemented reforms to promote energy production from renewable clean sources. So come clean energy certificates, whose purpose is to promote sustainable development of the electricity industry and ensure continuous efficient and safe operation.
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La gente siempre va a tener miedo del cambio, así pasó con la electricidad.

Bill Gates

I. Introducción
El compromiso con la preservación del medio ambiente se convirtió en una constante en los discursos oficiales desde la década de los noventa del siglo XX. A partir de la Cumbre de Río de 1992 y de las negociaciones sobre el cambio climático que dieron como resultado el Protocolo de Kioto de 1997; por su parte, México fue sede en 2010 de la 16° Conferencia de Naciones Unidas sobre Cambio Climático (COP16) y en 2012 se aprobó la Ley sobre Cambio Climático
, aterrizando con la reforma constitucional en materia energética de 2013, así como diversos cuerpos normativos relativos a la energía limpia, derivados de dicha reforma constitucional.

Debido a que en promedio las energías renovables representan alternativas de mitigación de emisiones de carbono (CO2e) costosas, existen dos caminos para impulsarlas a través de la política pública: la creación de mercados de emisiones y los impuestos al carbono (CO2). Sin embargo, debido al alto costo y movilidad de éste, probablemente la mejor solución sea la creación de mercados, tanto de carbono como el de energías limpias que, además, contribuyen a diversificar el portafolio energético y, a la vez, la vulnerabilidad ante el cambio constante de precios de fuentes fósiles (como la que se ha experimentado en los últimos años) y ante riesgos geopolíticos.


En el contexto internacional actual, los temas de la energía y el medio ambiente están intrínsecamente vinculados: la matriz energética de un Estado se encuentra directamente relacionada con la contaminación producida por su uso. Es así que los retos de la transición energética van más allá del agotamiento de los recursos petroleros, al incorporar en la agenda la necesidad de generar energía limpia en aras de contribuir al medio ambiente y a la lucha contra el calentamiento global.

La apertura comercial, los procesos de privatización, la desregulación, la reestructuración industrial, la redefinición del papel del Estado, el cambio de la política económica y la rápida transformación productiva, con el fin de consolidar una economía de mercado, exigió modificaciones normativas.

Al amparo de la reforma constitucional de 2013 en materia energética y la legislación secundaria que de dicha reforma se derivó, se crearon los Certificados de Energías Limpias (CEL), como único incentivo para invertir en energías limpias; funcionarán en el marco de un mercado eléctrico mayorista y tendrán como base operativa el denominado Sistema de Gestión de Certificados y Cumplimiento de Obligaciones de Energías Limpias.

Este artículo tiene como objetivo el análisis jurídico de los Certificados de Energías Limpias, la manera en que funcionarán y los efectos que producirá su implementación entre los distintos actores del mercado eléctrico mexicano.

Hoy en día se presencian los comienzos de una nueva concordancia entre una tecnología de comunicación, desarrollo económico y un régimen energético novedoso.

II. Energías limpias
Una fuente de energía es un fenómeno físico o químico capaz de suministrar energía. La cantidad de energía que contiene una fuente no constituye realmente un recurso, al menos que sea accesible y exportable. Consecuentemente, las fuentes energéticas más solicitadas son aquellas donde el producto, con un gran contenido energético está concentrado en grandes cantidades en los yacimientos, son los casos del petróleo, del carbón, gas, mineral de uranio, principalmente. Casos en que se habla de una energía concentrada.


Los combustibles fósiles constituyen alrededor del 80% de la energía final consumida a nivel mundial: de este porcentaje, la mayor parte del petróleo se emplea en motores de combustión interna destinados al transporte, el resto en generación de electricidad y en la petroquímica, sobre todo, por su relativo fácil manejo, debido a sus propiedades físicas, particularmente, por el alto grado de condensación (química) de energía en poco espacio. Gran parte del carbón se utiliza en la generación de energía eléctrica; por su parte, el gas se emplea en la generación de electricidad, la industria, el comercio y el uso doméstico.


Otras fuentes de energía son difusas por naturaleza: es el caso de la energía solar directa, de la energía solar contenida en la biomasa, la energía de las olas, la energía geotérmica. La necesidad de concentración o de recolección es imperativa para la explotación y acarrea un gasto energético que debe ser descontado de la cantidad de energía obtenida.

 Energía renovable y energía limpia
La energía renovable, según la concepción generalizada, es la que se obtiene de fuentes naturales e inagotables, por la gran cantidad de energía que poseen o por la capacidad de transformarse, de acuerdo con la primera ley de la termodinámica, y el principio de que la energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma.


La energía limpia es un sistema de producción de energía con exclusión de cualquier contaminación o la gestión mediante la cual se deshace de todos los residuos peligrosos para el planeta. Las energías limpias son las que no generan residuos.

Hay que diferenciar la energía limpia de las fuentes de energía renovables: la recuperación de esta energía no implica, forzosamente, la eliminación de los residuos. La energía limpia utiliza fuentes naturales tales como el viento y el agua
, la biomasa, el calor de la tierra, el sol.

III. Reforma energética encaminada a las energías limpias
México puede ser considerado uno de los países más privilegiados en términos de recursos energéticos y naturales. Refiriéndonos al petróleo, nuestro país se encuentra dentro de los principales productores del mundo; considerando que dicho recurso tiene un significado especial al ser símbolo de la soberanía nacional y palanca del desarrollo.


La Reforma Energética es entendida como la transformación estructural y competitiva del sector energético de México, a través de la reconfiguración de los organismos clave del sector, la apertura para una mayor participación de la inversión productiva, particularmente privada, y las mejores prácticas para satisfacer las necesidades de la población, incluyendo, de manera obligada, el tema medioambiental en el aspecto de sostenibilidad de los recursos.


El sector energético está presente en varios capítulos importantes de la historia moderna del país: la expropiación petrolera de 1938, la nacionalización de la industria eléctrica de 1967, el repunte económico de 1973 y su posterior crisis de 1982, las negociaciones del Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN) de 1994, los escándalos políticos vinculados al sindicato petrolero y la reforma energética del 2008
 y 2013, esta última, cuya piedra angular la constituye el decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de Energía, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 20 de diciembre de 2013, que marcó el inicio de un conjunto de reformas encaminadas a consolidar la utilización de energías limpias y reducción de emisiones contaminantes, particularmente en el artículo transitorio decimoséptimo de dicho decreto.

Aunque no es nuevo el tema de una reforma energética dentro del Estado mexicano, desde la escueta reforma del año 2008 en materia energética, se puede traer a colación lo que señaló la Secretaría de Energía (Sener), como parte de la motivación para dicha adecuación normativa:

... en tiempos en que la eficiencia energética se vuelve un componente cada vez más importante dentro de cualquier política energética sólida, existe la necesidad de ir más allá de los balances de energía para identificar a los sectores prioritarios y sus usos finales de energía para el diseño de políticas públicas y acciones eficientes [...] Durante los últimos tres años, México ha puesto en marcha mecanismos adecuados para la recolección de datos y construcción de indicadores con resultados que deben ser vistos como un punto de partida para la definición de acciones preliminares. La situación actual exige cambiar la forma en que se produce y consume la energía para garantizar un desarrollo económico sustentable, al mismo tiempo que se satisfacen las necesidades energéticas por medio del uso racional de los recursos y las tecnologías".

En ese sentido, desde el documento que señaló la Estrategia Nacional de Energía 2010-2012 se buscó complementar la seguridad energética —que implica un acceso y abasto energético—, con la eficiencia económica —aludiendo a precios competitivos— y la sustentabilidad ambiental —enfocada a la reducción de gases efecto invernadero—. Sin embargo, cabe resaltar que se siguió apostando al modelo de generación de energía sustentado en la explotación de combustibles fósiles, sin considerar a fondo diversos problemas tecnológicos —principalmente de Pemex—. Es así como no se amplían las sinergias entre la política de cambio climático, la estrategia de energía y las políticas de eficiencia energética; el tema de la sustentabilidad se limita a reducir las emisiones de gases efecto invernadero a la atmósfera por la explotación de los hidrocarburos, así como el de energías alternativas no se incorpora como prioridad, por lo tanto, no se hace diferencia entre las energías limpias y sustentables de las que no lo son.

Es así que la relación de la problemática entre cambio climático y el desarrollo de políticas de sustentabilidad ambiental se encuentra en que la deforestación a gran escala, el cambio del uso del suelo y la utilización de combustible fósiles y tecnologías industriales obsoletas, son la causa del aumento en la concentración de los gases de efecto invernadero en la atmósfera. Lo cual obliga a los Estados a crear y desarrollar políticas para hacer más eficiente el uso y la generación de energía, incrementar el uso de energías renovables y su aplicación en el transporte; mejorar la tecnología en los procesos industriales, reduciendo las emisiones de contaminantes.

En ese contexto, es importante traer a colación lo que el Programa Nacional para el Aprovechamiento Sustentable de la Energía 2014-2018 señala, entre otros aspectos:

... en México, en el campo de la eficiencia energética que se ha reflejado en significativos ahorros de energía primaria y de reducción de la necesidad de nueva infraestructura de suministro, sigue habiendo retos que hay que enfrentar en los años y que deben llevar a superar un conjunto de barreras características que incluyen las relacionadas al mercado, las financieras, las de información, las relacionadas a la regulación y las instituciones y las técnicas. 

El éxito de las medidas de eficiencia energética depende en buena parte de la existencia de las sinergias institucionales, [...] es fundamental la creación de arreglos institucionales y mecanismos de coordinación entre las organizaciones, tanto públicas como privadas, debido a que los beneficios del ahorro de energía repercuten en varios sectores a la vez. Por esta razón es importante que todos los sectores trabajen conjuntamente para potencializar los beneficios del ahorro de energía. Por otra parte, el marco regulatorio actual de la eficiencia energética requiere fomentar la mayor participación del sector privado; por lo que es necesario que sea más incluyente y aproveche el gran potencial de este sector, el cual es un gran consumidor de energía. Otro reto para promover la eficiencia energética es continuar con la creación de nuevas normas de eficiencia energía y la actualización de las existentes.

En este tenor se han emitido nuevos ordenamientos jurídicos, como la Ley de la Industria Eléctrica, publicada en el Diario Oficial de la Federación el 11 de agosto de 2014, que resulta novedosa en el tema de las Energías Limpias y de los Certificados de Energías Limpias.

Dicha ley tiene por objeto regular las actividades de generación, transmisión distribución y comercialización de la energía eléctrica, la planeación, el control del sector eléctrico nacional y la operación del mercado eléctrico mayorista, conforme al modelo del primero. 

Este cuerpo normativo tiene la finalidad de promover el desarrollo sustentable de la industria; asimismo, establece las obligaciones de los integrantes de la industria eléctrica en materia de servicio público, energías limpias, reducción de emisiones contaminantes, transparencia, entre otros; marca las atribuciones de la Sener y de la Comisión Reguladora de Energía (CRE); instaura la creación del Centro Nacional de Control de Energía (Cenace), constituyéndolo como una entidad con autonomía para operar el sector eléctrico nacional y el mercado eléctrico mayorista define a los participantes del mercado y las características mínimas que deben contener sus reglas.

Asimismo, se aprobó y promulgó la Ley de la Comisión Federal de Electricidad, publicada en el Diario Oficial de la Federación el 11 de agosto de 2014, la cual tiene por objeto regular la organización, administración, funcionamiento, operación, control, evaluación y rendición de cuentas de la empresa productiva del Estado, Comisión Federal de Electricidad; así como establecer su régimen especial en materia de empresas productivas subsidiarias y empresas filiales, remuneraciones, adquisiciones, arrendamientos, servicios, además de obras, bienes, responsabilidades, dividendo Estatal, presupuesto y deuda.

Se define a la Comisión Federal de Electricidad (CFE) como una empresa productiva del Estado, de propiedad exclusiva del gobierno federal, con personalidad jurídica y patrimonio propios, y que gozará de autonomía técnica, operativa y de gestión. Garantizará el acceso abierto a la Red Nacional de Transmisión y a las Redes Generales de Distribución, la operación eficiente del sector eléctrico y la competencia. Tiene por finalidad prestar, en términos de la legislación aplicable, el servicio público de transmisión y distribución de energía eléctrica, por cuenta y orden del Estado mexicano.

Por su parte, la Ley de los Órganos Reguladores Coordinados en Materia Energética, publicada en el Diario Oficial de la Federación el 11 de agosto de 2014, tiene por objeto regular la organización y funcionamiento de dichos órganos y establecer sus competencias. Crea el Consejo de Coordinación del Sector Energético como mecanismo de coordinación entre los Órganos Reguladores Coordinados en Materia Energética, la Secretaría de Energía y demás dependencias del Ejecutivo Federal.

Cabe recordar que el Ejecutivo Federal ejerce sus facultades de regulación técnica y económica en materia de electricidad e hidrocarburos, a través de los Órganos Reguladores Coordinados en Materia Energética, con el fin de promover el desarrollo eficiente del sector energético y dependen jerárquicamente del Ejecutivo.

Son Órganos Reguladores Coordinados en Materia Energética, la Comisión Nacional de Hidrocarburos y la Comisión Reguladora de Energía tendrán autonomía técnica, operativa y de gestión; contarán con personalidad jurídica y podrán disponer de los ingresos derivados de los derechos y los aprovechamientos que se establezcan por los servicios que prestan conforme a sus atribuciones y facultades.
Por su parte, la Ley de Transición Energética tiene por objeto regular el aprovechamiento sustentable de la energía, así como, las obligaciones en materia de energías limpias y de reducción de emisiones contaminantes de la industria eléctrica, manteniendo la competitividad de los sectores productivos.

IV. El mercado electrico mayorista
El mercado eléctrico es el conjunto de mercados donde se negocia la compraventa de energía eléctrica dentro de un territorio determinado.

En el mercado mayorista se determina el precio y la cantidad de energía eléctrica que produce cada central eléctrica. Los generadores actúan como vendedores, y los comercializadores y consumidores directos lo hacen como compradores. Puede haber agentes externos actuando tanto como vendedores como compradores.

En la mayoría de los países liberales, el modelo de la empresa monopolista del Estado como generador y suministrador de energía eléctrica cayó en la obsolescencia a fines del siglo pasado por diversas razones, tales como falta de inversión en ciencia y tecnología, insuficiencia para afrontar la demanda creciente, etcétera. Luego entonces, a partir de la liberalización y, por ende, privatización de este sector, se han venido ensayando diversos modelos de mercados mayoristas de electricidad; sin embargo, hasta la fecha no existe un consenso sobre el tipo de diseño de mercado mayorista que pueda hacer efectiva la promesa reformista de lograr eficiencia económica a través de la competencia sin menoscabar la seguridad del suministro. A menudo, la discusión se confunde porque no siempre están explícitos los objetivos que se pretenden alcanzar en la práctica ni tampoco los supuestos que lleva consigo todo diseño de mercado.

En el marco de la reforma energética mexicana de 2013 se creó el nuevo mercado eléctrico mayorista, en donde los participantes podrán vender y comprar energía eléctrica, potencia, Certificados de Energías Limpias, servicios conexos y cualquier otro producto asociado que se requiera para el funcionamiento del sistema eléctrico nacional, puesto en marcha en enero de 2016. Este mercado está a cargo del Centro Nacional de Control de Energía (Cenace)
, que fue separado de la Comisión Federal de Electricidad (CFE) con objeto de que pueda actuar de manera imparcial, al gestionar el mercado.

El mercado eléctrico mayorista mexicano se compone de…

A. El mercado de energía a corto plazo

B. El mercado para el balance de potencia

C. El mercado de certificados de energías limpias

D. Subastas de derechos financieros de trasmisión

E. Subastas de mediano y largo plazo

Los participantes en el mercado eléctrico mayorista mexicano son:

A. Los generadores, se trata de permisionarios que cuentan con centrales eléctricas que generan más de 0.5 MW, día a día venden la energía eléctrica.

B. Los usuarios calificados, los cuales pueden actuar directamente o mediante un suministrador de servicios calificados. Se trata de usuarios finales que cuentan con grandes centro de carga (de más de 2MW hasta agosto de 2016 y de más de 1 MW a partir de esa fecha) y que decidan registrarse como Usuario Calificado ante la CRE, o aquellos centros de carga al amparo de contratos legados.

C. Los generadores exentos, a través de un Suministrador de Servicios Calificados (SSC), son pequeñas centrales eléctricas con generación menor a 0.5 MW, que no requieren permiso para generar electricidad. Pueden vender su electricidad a suministradores de servicios básicos.

D.  Los Suministradores de Servicios Calificados, que son proveedores de servicios de comercialización de energía eléctrica que compran electricidad en el mercado eléctrico mayorista con objeto de servir a los usuarios calificados con los que tenga un contrato de suministro y responde por ellos ante el Cenace.

E. Los suministradores de servicios básicos, proveen al resto de los usuarios.

F. Los comercializadores que no tengan el carácter de suministrador.

G. Los suministradores de último recurso, que se encargan de mantener la continuidad del servicio en caso de que lo deje de prestar el SSC.

V. Los certificados de energías limpias
El Certificado de Energías Limpias es definido como el título emitido por la Comisión Reguladora de Energía (CRE) que acredita la producción de un monto determinado de energía eléctrica a partir de energías limpias, a su vez, hay que recordar que un título es la causa en cuya virtud poseemos alguna cosa y el instrumento con que se acredita el derecho.

La información mínima que deberán contener los CEL es la siguiente:

I.   Matrícula

II.  Nombre

III.  Ubicación

IV.  Tecnología de la Central Eléctrica Limpia

V.  Nombre de la persona física o moral representante de la Central Eléctrica Limpia

VI.  Fecha de emisión

Las principales razones por las que se crearon dichos instrumentos para promover energías limpias:

1. Para reducir las externalidades y diversificar las fuentes de energía de un país.

a. Externalidades. Para muchos gobiernos es imperativo promover la inversión en tecnologías limpias con el fin de reducir los efectos de las emisiones de gases efecto invernadero (caso de Australia), así como mitigar los efectos de las emisiones de dióxidos de azufre y de nitrato sobre la salud humana, que producen otras fuentes de energías como el carbón y las gasolinas, entre otras. 

b. Diversificar las fuentes de energía. Otros gobiernos buscan diversificar sus fuentes de energía eléctrica a través del uso de los certificados (Inglaterra) y asignan distintos valores o cantidades de certificados por tecnología de generación. Aunque éste no es el caso de México, ya que los certificados no se han diferenciado y una apuesta importante de la reforma es aprovechar el gas al máximo, lo que compite directamente con este tipo de mercados. 

2. Para nivelar la competencia de costos entre tecnologías limpias y fósiles. Por un lado, las energías limpias tienden a ser más caras que las energías fósiles además de que implican mayor incertidumbre; por otro, ambos tipos de tecnologías no compiten bajo las mismas condiciones. 

a. Costo e incertidumbre. A nivel mundial, la producción de electricidad a partir de tecnologías limpias generalmente es más costosa que la de energías fósiles. Aunque esto está cambiando de forma acelerada y cada día los costos de las energías limpias y no limpias convergen, aquellas siguen siendo más caras. También invertir en dichas tecnologías implica mayor incertidumbre por la itinerancia de producción y nuevas tecnologías en el mercado. 

b. Competencia en diferentes condiciones. Históricamente las fuentes de energía fósiles han recibido una gran cantidad de subsidios. En México, se estima que los subsidios a las gasolinas y diesel en 2012 alcanzaron los $222,757 millones de pesos. Además, rara vez el uso de dichas fuentes de energía pagan los costos que generan a la sociedad (externalidades). Por ejemplo, en México, a pesar de que la ley obliga a considerar las externalidades dentro del costo de generación eléctrica desde hace cinco años, éstas no se incluyen en los costos de generación y la fórmula excluye los costos en salud, entre otros.

Los Certificados de Energía Limpia (CEL) son reconocidos a nivel mundial por su contribución a la estabilidad de precios de la energía y reducción del impacto ambiental de la actividad de generación eléctrica.

La Ley General de Cambio Climático, en su artículo tercero transitorio, de 2012, fracción II, inciso e), indica lo siguiente: "e) La Secretaría de Energía en coordinación con la Comisión Federal de Electricidad y la Comisión Reguladora de Energía, promoverán que la generación eléctrica proveniente de fuentes de energía limpias alcance por lo menos 35 por ciento para el año 2024”.


Derivado del deficiente avance en la materia de generación eléctrica proveniente de fuentes de energías limpias, el gobierno federal buscó promover la inversión en dicha generación con el otorgamiento de Certificados de Energías Limpias (CEL), éstos están regulados en la Ley de la Industria Eléctrica; la Ley de Transición Energética; así como en los “Lineamientos que establecen los criterios para el otorgamiento de Certificados de Energías Limpias y los requisitos para su adquisición”, publicados en el Diario Oficial de la Federación el 31 de octubre de 2014.

 
Es menester recordar que la Ley de la Industria Eléctrica tiene, entre otros objetivos, promover el desarrollo sustentable de la industria eléctrica y garantizar su operación continua, eficiente y segura en beneficio de los usuarios, así como el cumplimiento de las obligaciones de servicio público y universal, de Energías Limpias y de reducción de emisiones contaminantes; en tanto que la Ley de Transición Energética Regula el aprovechamiento sustentable de la energía, así como las obligaciones en materia de energías limpias y de reducción de contaminantes de la industria eléctrica, manteniendo la competitividad de los sectores productivos.

La importancia de los CEL radica en que se erigen como instrumentos para lograr el cumplimiento de la meta anual en cuanto a la producción de energía limpia que se debe alcanzar. Aunado a lo que la Ley General del Cambio Climático estipula —y que se mencionó líneas arriba—, en el artículo tercero transitorio de la Ley de Transición Energética que a la letra advierte: “La Secretaría de Energía fijará como meta una participación mínima de energías limpias en la generación de energía eléctrica del 25 por ciento para el año 2018, del 30 por ciento para 2021 y del 35 por ciento para 2024”.
Al respecto, de acuerdo con el Boletín emitido por la Sener, en 2015, México generó el 20.34% de su energía eléctrica con fuentes limpias. Asimismo, en un año, la capacidad instalada para generar energías limpias creció el 6.63%. Las energías hídrica (65%) y eólica (15%) combinadas representan el 80% de la capacidad instalada en energías limpias.

Los generadores recibirán un Certificado de Energías Limpias (CEL), por cada MW-hora de energía limpia generado para vender en el mercado. Los grandes consumidores de electricidad, llamados por los ordenamientos aplicables, usuarios calificados, suministradores y demás participantes obligados, requieren que un porcentaje de la energía eléctrica que consumen provenga de fuentes limpias. Para comprobar que están consumiendo este porcentaje, tienen que comprar Certificados de Energías Limpias (CEL), por el monto que señale la Secretaría de Energía.

Asimismo, los generadores de energía eléctrica que no cubran la cuota de MWh generada por medio de metodologías limpias podrán prevenir el pago de multas adquiriendo estos certificados, alcanzando así la meta (1CEL=1MWh). 

¿Quiénes tendrán que adquirir los CEL? Los suministradores de servicios básicos, los suministradores de servicios calificados, los usuarios calificados que participen en el mercado eléctrico mayorista en forma directa, los usuarios finales que se suministren por abasto aislado, los titulares de los contratos de interconexión legados que incluyan centros o puntos de carga cuya energía eléctrica no provenga en su totalidad de una central eléctrica limpia y quien voluntariamente desee adquirir CEL, pero, en este caso, el interesado deberá registrase previamente en el Sistema de Gestión de Certificados y Cumplimiento de Obligaciones de Energías Limpias. 

La Secretaría de Energía es la autoridad administrativa competente para determinar el límite mínimo de energía limpia que deben consumir los sujetos enunciados en el párrafo anterior, cabe mencionar que en 2015 se ha fijado un porcentaje del 5% para 2018.

Quienes estando obligados a adquirir CEL no lo hagan, se les aplicará una multa,
 además de que seguirán estando obligados a comprar dichos CEL.

Será la Comisión Reguladora de Energía (CRE) quien otorgará los certificados, emitirá la regulación para validar la titularidad de éstos, verificará el cumplimiento de los requisitos relativos a las certificaciones y se encargará de la recepción de la información de energía eléctrica generada en el mes por cada Central Eléctrica Limpia. Esta información recabada será utilizada para que la Sener elabore un informe público con los resultados de desempeño y las tendencias en el mercado eléctrico mayorista. Para estos efectos, la CRE será la encargada de operar el denominado Sistema de Gestión de Certificados y Cumplimiento de Obligaciones de Energías Limpias, plataforma en la que se administra y controla la información asociada al consumo y generación de electricidad, a la emisión, transacciones, liquidación y cancelación voluntaria de los CEL, así como del cumplimiento de las obligaciones en materia de energía, a la par se crea el sistema declaracel, a fin de apoyar a los participantes en el cumplimiento de sus obligaciones.

La primera subasta del Mercado Eléctrico Mayorista mexicano, cuya convocatoria fue abierta en noviembre de 2015, se llevó a cabo el 30 de marzo de 2016 y, el 31 del mismo mes y año, se emitió el fallo correspondiente, en el cual se asignaron 5.4 millones de MWh, que fueron otorgados en 74.4% a proyectos fotovoltaicos y 25.6% a eólicos. Esta asignación equivale al 8.6% de la generación de 2015. Se otorgaron 2,191 MW a la energía fotovoltaica y 562 MW a la eólica; dicha capacidad (2,753 MW) equivale a toda la capacidad eólica puesta en operación en México los últimos diez años. De esta manera, la primera subasta del mercado mexicano asegura el ingreso de 1,384 GWh adicionales en lo que respecta a la energía eólica; en la generación de energía fotovoltaica se permitirá la instalación de 2,191 MW; en cuanto a la geotermia se incrementaron la capacidad instalada en los Azufres y Domo de San Pedro, aunque no se tiene un dato exacto.

Esta primera subasta dará lugar a la celebración de contratos de 2017 al 2020; en esta etapa, los requisitos de los CEL en 2018 son de 5.0% de consumo de fuentes limpias, y se espera que la capacidad equivalente sea entre 1,500.0 y 2,500.0 MW, que, dicho sea de paso, serán los primeros CEL que entrarán al mercado.

Por lo que respecta a la segunda subasta, llevada a cabo en abril de 2016, los contratos iniciarán a partir de 2019 al 2021, cuya cuota será mayor al 5.0% del consumo de electricidad por fuentes limpias.

Para la determinación de los requisitos de los CEL, la Sener tomará en cuenta:

a.  Las centrales eléctricas existentes y las que se encuentran en desarrollo

b. Los estimados sobre el potencial adicional de cada tecnología a nivel nacional

c. El tiempo esperado de desarrollo de los diversos proyectos y de las tecnologías de generación con potencial adicional

d. Los costos fijos y variables de las tecnologías de generación

e. Estimaciones de largo plazo de los precios de los combustibles fósiles, incluyendo sus costos de transporte

f. La evolución esperada de los costos como resultado de los avances tecnológicos

g. El factor de planta de cada tecnología de generación y, en su caso, sus características de despacho

h. El tiempo y, en su caso, costo estimado de la expansión y modernización de las redes de transmisión y distribución requerida para integrar nuevas Centrales Eléctricas al Sistema Eléctrico Nacional

i. Los demás que considere necesarios

En el primer trimestre de cada año calendario, la Sener establecerá los requisitos de los CEL para el tercer año posterior. Dicha autoridad podrá instituirlos para años subsecuentes, cuando lo considere necesario, con el objeto de fomentar la inversión.

En cuanto a los generadores limpios que tienen derecho a un CEL por un periodo de 20 años, los lineamientos citados indican lo siguiente:

I.   Las Centrales Eléctricas Limpias que entren en operación con posterioridad al 11 de agosto de 2014.

II.  Las Centrales Eléctricas Legadas
 que generen energía eléctrica a partir de energías limpias que hayan entrado en operación antes del 11 de agosto de 2014, siempre y cuando hayan realizado un proyecto para aumentar su producción de energía limpia. En este caso, el periodo de 20 años iniciará a la entrada en operación del proyecto que resulte en el aumento de producción, y el número de CEL corresponderá a la energía limpia que se genere en exceso al mayor de los siguientes valores:

a)  El valor promedio de la energía limpia generada por la Central Eléctrica durante los años 2012, 2013 y 2014, incluyendo en el cálculo sólo el periodo en que la Central Eléctrica haya operado.

b)  El valor promedio de la energía limpia generada por la Central Eléctrica durante los diez años anteriores al proyecto, incluyendo en el cálculo sólo el periodo en que la Central Eléctrica haya operado.

III.  Las Centrales Eléctricas Limpias que cuenten con capacidad que se haya excluido de un contrato de interconexión legado a fin de incluirse en un contrato de interconexión en los términos de la Ley de la Industria Eléctrica, durante el periodo en el que el titular del contrato cuente con el derecho de incluir dicha capacidad en el contrato de interconexión legado. En este caso el número de CEL corresponderá a la Energía Limpia que la central genere con dicha capacidad.

La CRE creará y mantendrá un Registro Público de Certificados de Energías Limpias y, consecuentemente, emitirá las disposiciones relacionadas con la operación de dicho registro, el cual deberá tener el matriculado de cada certificado, así como la información correspondiente a su fecha de emisión e historial de propietarios. Este registro se llevará mediante la asignación de folios electrónicos por solicitante, en los que constarán los asientos relativos a la inscripción, suspensión, cancelación y demás actos de carácter registral, relativos al solicitante y al producto, equipo y/o edificación objeto de la certificación.

Este organismo tiene, entre sus facultades: verificar el cumplimiento de los requisitos relativos a los CEL, emitir la regulación para validar la titularidad de dichos certificados, efectuar rectificaciones a los registros y anotaciones por causas de error, ya sea de oficio o a petición de parte interesada.

Los CEL son instrumentos de mercado, por ello son negociables entre los participantes del mercado eléctrico mayorista, su precio es, por lo tanto, variable y únicamente la autoridad determinará el precio máximo del CEL, que para el primer año es de $444.00 (cuatrocientos cuarenta y cuatro pesos).

Es importante indicar que el 8 de septiembre de 2015, la Sener publicó las primeras bases del mercado eléctrico, documento que contiene los principios de diseño y operación del mercado eléctrico mayorista, complementándolo con los manuales de mercado: Manual de Estado de Cuenta, Facturación y Pagos, Manual de Garantías de Cumplimiento, Manual de Solución de Controversias, Manual de Subastas de Largo Plazo y Manual de Contratos de Interconexión de Legados. 

Lo anterior se complementa con los instrumentos emitidos por la CRE, como tarifas de transmisión de energía eléctrica aplicables durante el periodo que comprende del 1 de enero de 2016 al 31 de diciembre de 2018, con antelación a la entrada en operación del mercado de corto plazo; tarifas de distribución de energía eléctrica aplicables durante el periodo que comprende del 1 de enero de 2016 al 31 de diciembre de 2018; modelos de contratos y convenios: modelo de contrato provisional de interconexión, convenios provisionales de transmisión y compraventa de excedentes, modelo de contrato de interconexión para centrales eléctricas interconectadas a la Red Nacional de Transmisión o a las Redes Generales de Distribución, modelo de contrato de interconexión para centros de carga conectadas a tensiones mayores a 1kV a la Red Nacional de Transmisión o a las Redes Generales de Distribución, modelo de contrato de interconexión para la importación de energía eléctrica mediante una Central Eléctrica ubicada en el extranjero y conectada exclusivamente al Sistema Eléctrico Nacional; requisitos y formatos para otorgar los permisos de generación eléctrica, participar en el suministro calificado y de último recurso; términos para el registro de los usuarios calificados y comercializadores no suministradores; resolución por la que la Comisión Reguladora de Energía expide las disposiciones administrativas de carácter general que establecen las condiciones generales para la prestación del suministro eléctrico; requisitos y montos mínimos para la celebración de contratos de cobertura eléctrica que los suministradores deberán cubrir, relativos a la energía eléctrica, y Certificados de Energías Limpias; así como requisitos mínimos que deberán cumplir suministradores y usuarios calificados aplicables al mercado de potencia.

VI. Consideraciones fiscales sobre los certificados de energías limpias
Lo primero que hay que señalar es que no se han dictado las disposiciones legales que regulen los efectos fiscales de estos Certificados de Energías Limpias y de las operaciones que se lleven a cabo.

Como se ha señalado, se otorgarán estos CEL a aquellos productores de energías limpias, luego la entrega de los CEL se vuelve un reconocimiento oficial al cumplimiento de la norma que obliga a los productores a generar la energía a partir de fuentes limpias, lo cual lleva a considerar que en el momento en que se le entregue el certificado al productor, estará recibiendo un activo intangible y, por ende, esto produce consecuencias fiscales, en términos de la NIF C-8 los activos intangibles son aquellos activos no monetarios identificables, sin sustancia física que generan beneficios económicos futuros, controlables por su titular, además de tener un mercado propio, es el caso de patentes, franquicias, el valor de una marca, know how, etcétera.

Los activos intangibles aumentan el capital contable y, en el momento de decidir sobre los beneficios de los socios, se puede considerar una reducción de capital, en lugar de un reparto de dividendos, lo que redunda en un ingreso exento; no obstante, ésta es solo una posibilidad, ya que quien debe definir la naturaleza y efectos fiscales debe ser el legislador en virtud del principio de legalidad que tiene como finalidad dotar de certeza jurídica.
VII. Conclusiones
1. Uno de los grandes retos que afronta la reforma energética es que su implementación y desarrollo se lleve a cabo teniendo presente el cuidado del medio ambiente, en la industria eléctrica, la generación con energías limpias en muchos casos no es la opción más sencilla para el desarrollo de nuevos proyectos. Los recursos de alto potencial frecuentemente se encuentran en áreas retiradas del país que requieren grandes obras de transmisión para interconectarse, mientras las tecnologías limpias presentan riesgos y retos de desarrollo y operación.

2. El Estado tiene el deber de garantizar el derecho constitucional a un medio ambiente sano. Para ello debe tomar medidas para impedir el deterioro ambiental, así como para sancionar a quien provoque daños al medio ambiente y para obtener la reparación de éstos.

3. La reforma energética en materia de electricidad ha dado paso a la creación y apertura de un mercado eléctrico mayorista organizado y regulado por primera vez en México, que, a su vez, comprende, entre otros, el mercado de los Certificados de Energías Limpias.

4. Los Certificados de Energías Limpias, si bien son creados como un estímulo para la producción de energías limpias, también se constituyen como instrumentos de control, mediante los cuales el Estado certifica a quienes producen energía a través de fuentes limpias, pero también obliga a la adquisición de éstos en algunos casos.

5. Existe una laguna legal en materia fiscal sobre cuáles son los efectos que se generan en las distintas operaciones con los certificados de energías limpias.
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